

# УЧИТЕЛЬ СЛАВЕН ТЕМ, КОГО ОН ВЫРАСТИЛ

## В обкоме КПСС

Бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос «О ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы» в Ленинск-Кузнецком районе».

В принятом постановлении отмечается, что в районе проводится большая работа по выполнению решений XXIV съезда и последующих постановлений ЦК КПСС и Советского правительства о народном образовании.

Рационально размещена сеть школ. За семь последних лет построено 16 школ на 4.512 мест, в том числе — семь школ на 2.032 места за счет средств совхозов и колхозов. Действуют десять школьных интернатов, дети систематически подвозятся к школам на специально оборудованном транспорте. Работает 51 группа продленного дня, 84 процента учащихся обеспечены горячим питанием. В большинстве школ создана необходимая учебно-материальная база.

Успеваемость по итогам прошлого учебного года составила 99,4 процента, выполнен закон о восьмилетнем всеобщем, 95,6 процента выпускников восьмых классов продолжают получать среднее образование.

Вместе с тем бюро обкома КПСС отметило, что в районе еще не решены многие вопросы, связанные с дальнейшим улучшением работы общеобразовательной школы и завершением перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи.

В районе не уделяется необходимого внимания созданию системы трудового обучения и воспитания, профессиональной ориентации учащихся. В результате большинство выпускников средних школ не остаются работать в совхозах и колхозах района.

Более 1.200 молодых рабочих не имеют среднего образования, а обучаются только 459 юношей и девушек. Эти и другие недостатки объясняются тем, что райком КПСС, исполком райсовета предъявляет недостаточную требовательность к отделе народного образования, руководителям школ по осуществлению контроля за учебно-воспитательным процессом, не приняли необходимых мер к закреплению учительских кадров; мало привлекают родителей, трудовые коллективы и всю общественность для работы по коммунистическому воспитанию детей и молодежи.

Бюро обкома КПСС обязало районный комитет партии, исполкомы районного и сельских Советов, райком ВЛКСМ, партийные, профсоюзные, комсомольские организации и руководителей школ, колхозов и совхозов устранить отмеченные недостатки и обеспечить безусловное выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы».

В постановлении предложено шире использовать в воспитательных целях научное и идейное содержание новых учебных программ и учебников, закреплять полученные знания во внеклассной и внешкольной работе с учащимися.

В каждой школе необходимо создать систему идейно-политического воспитания учащихся; практиковать работу юношеских политических клубов типа «Прометей», «Юный марксист», «Запишите меня в комсомол», «Факел»; проведение конференций по теорети-

ческому наследию В. И. Ленина и практике коммунистического строительства; проводить ежедневные и недельные политические информации по текущим событиям международной и внутренней жизни, месячные — по актуальным вопросам международного молодежного движения и политике КПСС; организовывать встречи с передовиками производства, ветеранами войны и труда, руководителями партийных, советских и хозяйственных органов, вечера, диспуты, экскурсии, походы по местам боевой и трудовой славы; пополнить имеющиеся и создать новые экспозиции в комнатах и музеях В. И. Ленина боевой и трудовой славы.

В работе с детьми и подростками следует широко использовать культурно-просветительные учреждения по опыту Демьяновского и Красноярского клубов; значительно улучшить эстетическое воспитание учащихся, ввести во всех средних школах музыкальные часы, добиться массового вовлечения школьников в художественную самодеятельность.

Во всех школах надо обеспечить качественное проведение уроков и внеклассных мероприятий по физической культуре и спорту, сдачу норм комплекса ГТО.

Исполком районного Совета, отдел народного образования, райком ВЛКСМ, руководители и секретари партийных, профсоюзных организаций школ, колхозов и совхозов обязаны улучшить трудовое обучение и воспитание учащихся, их профессиональную ориентацию и подготовку для работы в сельскохозяйственном производстве. По опыту Заринской школы Промышленновского, Елькаевской Кемеровского, Преображенской Тяжинского, Малопесчанской Мариинского районов создать при всех средних школах ученические производственные бригады, выделив в их распоряжение земельные участки, авто- и сельскохозяйственные машины, тракторы, квалифицированных руководителей из числа лучших специалистов, умеющих работать с молодежью. Во всех школах иметь опытные участки, цветники, обеспечить участие в юннатской и опытнической работе всех учащихся и привлечение их к озеленению сел и деревень.

Бюро потребовало принять действенные меры к повышению образованности трудящихся, активизировать работу по Всесоюзному смотру «Каждому молодому труженику — среднее образование», охватить обучением всю работающую молодежь, не имеющую среднего и восьмилетнего образования.

Необходимо постоянно изучать запросы учителей, создавать им нормальные жилищно-бытовые условия, проявлять заботу об организации их отдыха, поощрять лучших учителей за успехи в обучении и воспитании детей и в работе с населением.

Следует активизировать работу с молодыми учителями. Шире развернуть работу учителей по призыву воронежских учителей: «Учитель славен тем, кого он вырастил» и белгородских — «Успехи сельской школы в твоих руках, учитель!» («Кузбасс», 5 ноября 1974 г.),

# В ПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета  
основана  
в марте 1938 г.  
№ 136 (4031)  
ВТОРНИК  
12  
ноября  
1974 г.  
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело отчет делегации КПСС на Консультативной встрече в Варшаве, состоявшейся 16—18 октября 1974 года, одобрило итоги встречи и проведенную делегацией КПСС работу.

Политбюро ЦК КПСС выражает свое убеждение в том, что подготовка и созыв конференции коммунистических и рабочих партий Европы, о чем единодушно было достигнуто согласие в Варшаве, бу-

дут содействовать успеху в борьбе за превращение Европы в континент прочного мира и сотрудничества, за коренные интересы трудящихся всех стран, способствовать продвижению вперед дела демократии и социализма. Во имя этого КПСС, руководствуясь принципами марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, будут и впредь тесно сотрудничать с братскими партиями.

## ПРАЗДНУЕТ ЯЯ

Седьмое ноября... Из всех знаменательных дат этот день самый главный, самый дорогой каждому советскому человеку, праздник всех праздников. Неузнаваемыми стали уже в предпраздничные дни наши улицы, здания, площадь центра. Лозунги, транспаранты, флаги празднично расцветают поселок. Особенно нарядной выглядит площадь Советов. Сюда, к ней со всех концов поселка двинулся нескончаемый людской поток. Музыка, песни, счастливые сияющие лица...

Весь райцентр вышел в этот день на демонстрацию.

11 часов утра... На трибуну поднимаются секретари и члены бюро районного комитета партии, руководители партийных и советских организаций поселка, представители общественности.

Почетное традиционное право открыть праздничную октябрьскую демонстрацию

принадлежит самым юным жителям нашего поселка, школьникам. Первыми проходят мимо трибуны учащиеся Яйской средней школы № 2 (директор Л. Н. Зорина). Вот уже много лет подряд коллектив учителей и учащиеся школы по праву держат лидерство среди школ района. Много сложных дел и на счету ребят из средней школы № 1. В школе отлично организована юннатская работа. О славных делах юных натуралистов хорошо знают не только у нас в области, но и во всей Сибири. Они участники Выставки достижений народного хозяйства.

...Флажки, море шаров и цветов. Это проходят мимо трибуны коллективы восьмилетних школ №№ 5 и 6.

— Слава красногалстучной пионерии, нашей надежде, опоре, будущему страны! — звучит призыв. Многоголосным звонким «ура!» отвечают на него ребята.

А вот к трибуне приближается колонна демонстрантов совхоза «Яйский». Механизаторы этого коллектива одними из первых в районе, вслед за марьевцами, поддержали почин инициаторов совхоза «Кузнецкий» и колхоза «Вперед» Новокузнецкого района. Они решили к 20 марта 1975 года образцово отремонтировать и поставить на линейку готовности все тракторы, автомашины, посевные и почвообрабатывающие машины. Здесь вся освободившаяся от работы техника поставлена на зимнее хранение.

Проходит колонна коллектива районного объединения «Сельхозтехника». Вслед за ней — колонны демонстрантов промышленных предприятий во главе с коллективом швейной фабрики «Восход». Добрыми делами встречают швейники Великий Октябрь. В социалистическом соревновании за де-

(Окончание на 2 стр.).



Колонна демонстрантов совхоза «Яйский».



(Начало на 1 стр.).

сять месяцев среди предприятий района им присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты райкома КПСС, райисполкома, райсовпрофа и райкома комсомола. Государственный план по реализации продукции выполнен коллективом на 104,4 процента по производительности труда — на 105,2 процента, получено при этом три тысячи рублей прибыли. Пять человек этого предприятия — швей-мотористки Людмила Алексеевна Белова, Нина Егоровна Гордиенко, Лидия Исаевна Морозова, Зоя Федоровна Ноздревых, Галина Трофимовна Пузикова выполнили пятилетний план за три с половиной года, и сейчас трудятся в счет десятой пятилетки.

Добрыми делами встретили праздник Октября работники лесопильно-клепочного завода, досрочно выполнившие десяти-месячный государственный

план по реализации продукции и производительности труда.

К трибуне приближается празднично наряженная колонна коллектива лесопромышленного комбината. С большой отдачей потрудились бригада сборочного отделения деревообрабатывающего цеха этого предприятия, руководимая Николаем Митрофановичем Новиковым, выполняющая сменные нормы не ниже 115 процентов.

А вот площадь перед трибуной занимают трактороремонтники. Высоко взметнулись знамена союзных республик, лозунгов, плакатов. Поистине именинниками в этот день чувствуют себя рабочие механического цеха, руководимого В. И. Коробовым, успешно справившиеся с планом десяти

месяцев. Весомый вклад своим самоотверженным трудом внесли Н. Копылов, В. Савин, В. Цюльников, Г. Дунаев и другие.

В торжественном марше проходят колонны демонстрантов комбината бытового обслуживания, районного потребительского общества, межрайонного розничного торгового объединения. Праздничное шествие продолжают работники пивобезалкогольного завода, линейного управления автодорог, хлебоприемного пункта, железнодорожной станции Я. Яйского лесосушечного участка, райбольницы, госучреждений. Слова октябрьских Призывов ЦК

КПСС ярко горят над праздничными колоннами демонстрантов. Участники демонстрации горячо одобряют политику Коммунистической партии, Советского правительства, ведущих наш народ по пути строительства коммунизма, к осуществлению великой Программы мира, намеченной XXIV съездом КПСС.

Трудящиеся районного центра ярко продемонстрировали решимость успешно выполнить поставленную перед ними задачу, планы четвертого, определяющего года девятой пятилетки.

Праздничные митинги и демонстрации прошли также и в других населенных пунктах района.

На снимках: колонны демонстрантов Яйского ТРЗ и школы № 2.

Фото Н. Павкина.

## ПРАЗДНУЕТ ЯЯ



### Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР

## О ПРИСУЖДЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР 1974 ГОДА В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И АРХИТЕКТУРЫ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложение Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, постановляют присудить Государственные премии СССР 1974 года:

1. **Алпатову** Михаилу Владимировичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, доктору искусствоведения, действительному члену Академии художеств СССР, — за труды по истории русского и советского искусства: «Этюды по истории русского искусства», «Сокровища русского искусства XI—XVI вв. (живопись)», «Андрей Рублев».

2. **Биешу** Марии Лукьяновне, народной артистке СССР, — за концертную программу, посвященную 50-летию образования СССР, и исполнение партий в операх «Героическая баллада» А. Стырчи, «Трубадур» Д. Верди, «Евгений Онегин» П. Чайковского.

3. **Быкову** Василию Владимировичу, писателю, — за повести «Обелиск», «Дожить до рассвета».

4. **Ефремову** Олегу Николаевичу, народному артисту РСФСР, режиссеру, **Сумбаташвили** Иосифу Георгиевичу, народному художнику РСФСР и заслуженному деятелю искусств Грузинской ССР, художнику спектакля, **Евстигнееву** Евгению Александровичу, народ-

ному артисту РСФСР, **Расцветаеву** Вячеславу Николаевичу, заслуженному артисту РСФСР — исполнителям ролей. — за спектакль «Сталеваары» в МХАТ СССР им. М. Горького.

5. **Жуку** Александру Владимировичу, заслуженному архитектору РСФСР, руководителю авторского коллектива, **Вержбицкому** Жану Матвеевичу, **Вланину** Генриху Михайловичу — архитекторам, **Кузьменко** Степану Михайловичу, инженеру-конструктору, **Гоголеву** Евгению Алексеевичу, **Заикину** Николаю Яковлевичу — инженерам-строителям, — за архитектуру вокзала аэропорта «Пулково» в г. Ленинграде.

6. **Игнатову** Николаю Юльевичу, художнику, — за монументальные росписи «Песнь о Грузии» в Пицунде и «Посвящение Пиромани» в г. Тбилиси.

7. **Кулиеву** Кайсыну Шугаевичу, народному поэту Кабардино-Балкарской АССР, — за сборник стихов «Книга земли».

8. **Мартынову** Леониду Нико-

лаевичу, поэту, — за сборник стихов «Гиперболы».

9. **Медведкину** Александру Ивановичу, народному артисту РСФСР, автору сценариев и режиссеру, — за документально-публицистические фильмы «Склероз совести», «Ночь над Китаем», «Тревожная хроника» производства Центральной студии документальных фильмов.

10. **Нурпеисову** Абдижамилу Каримовичу, писателю, — за трилогию «Кровь и пот» (книга I — «Сумерки», книга II — «Мытарства», книга III — «Крушение»), **Мамбетову** Азербайжану Мадиевичу, народному артисту Казахской ССР, режиссеру, **Кривошеину** Александру Сергеевичу, художнику, **Ашимову** Асанали заслуженному артисту Казахской ССР, **Шариловой** Фариде Шариповне, заслуженной артистке Казахской ССР, **Ногайбаеву** Идирису, народному артисту Казахской ССР — за спектакль «Кровь и пот» в Казахском государственном академическом театре драмы им. М. Ауэзова.

11. **Реизову** Борису Георгиевичу, доктору филологических наук, члену-корреспонденту Академии наук СССР, — за цикл работ о проблемах романтизма и станов-

ления французского критического реализма XIX века: «Французский исторический роман в эпоху романтизма», «Творчество Бальзака», «Творчество Флобера», «Французский роман XIX века».

12. **Тормису** Велью Риховичу, заслуженному деятелю искусств Эстонской ССР, композитору, — за произведения для хоров: «Слова Ленина», «Баллада о Маарьямаа», «Заклятие железа».

13. **Фрзу** Илье Абрамовичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, режиссеру, **Железникову** Владимиру Карповичу, автору сценария, **Тутуну** Гасану Магомедовичу, **Чардынину** Алексею Николаевичу — операторам, **Бахметьеву** Игорю Александровичу, художнику, — за художественный фильм «Чудак из 5-го «Б»» производства Центральной киностудии детских и юношеских фильмов им. Максима Горького. (Премия за произведения литературы и искусства для детей).

Секретарь  
Центрального Комитета  
КПСС  
Л. БРЕЖНЕВ  
Председатель  
Совета Министров  
СССР  
А. КОСЫГИН

## П О В Ъ П А Ш П Х С Е Л

**Барнаул.** В Алтайском крае утверждён проект централизованного снабжения артезианской водой почти 300 сел и поселков, расположенных в засушливой Кулунде. Здесь будет сооружена единая водопроводная сеть протяженностью 1275 километров. Впервые в нашей стране водоснабжение такой большой территории намечено осуществить за счет местных подземных источников.

**Вильнюс.** Новый автовокзал, крупнейший в сельской местности Литвы, построен в городе Шальчининкай, ставшем недавно районным центром.

Шальчининский автовокзал — один из 10, которые в годы девятой пятилетки строятся в сельской местности республики.

**Ереван.** Новый пансионат, сооруженный на средства совхоза «Ахтанак», может принять одновременно 50 человек.

Поселок Ахтанак, выросший на месте бывшей целины напоминает городской. Многоэтажные дома сочетаются с уютными коттеджами. Здесь газ, водопровод, телефоны. В центре — торговый и культурный центр. Совхоз «Ахтанак» — передовое хозяйство Армении. Вот уже три пятилетки он идет в авангарде социалистического соревнования за высокие урожаи.

(ТАСС).

## Как дела на фермах?

# ГДЕ ЖЕ БЫЛАЯ СЛАВА?

На протяжении ряда лет, когда разговор в Улановском отделении заходил о передовиках животноводства, непременно называли бригаду Третьякова. Здесь и социалистическое соревнование было действительно, да и сами животноводы как на подбор, — добросовестные, работающие. За отличные показатели в труде коллективу неоднократно вручался переходящий вымпел. Почетные грамоты. Желание узнать, как же нынче обстоят дела на улановской ферме, естественно. И вот мы в бригаде Третьякова. О том, что именно та, прославленная бригада, мы догадались по вымпелу, одиноко висящему в бытовке, то бишь, красном уголке. О какой-либо наглядной агитации и речи не могло быть. Отсутствовали даже простейшие табеля выходов доярок и их ежедневных надоев. Большую часть помещения красного уголка заняли новорожденные телята. Доярки, забежав на минутку в бытовку, дули на руки, приотпывая в надежде согреться. Заметив наше недоумение, и, как бы себя в чем-то виновными, они, понурив головы,

несколько мгновений не решались заговорить. Одна, которая побойчее, отчаялась разрядить обстановку: «Что, удивляетесь? Мы и сами не перестаем удивляться такому отношению. Вот так застала нас зима в «летнем платье».

Валентина Сидоровна Марковцева поясняет суть дела: «Вот, видите, телятки маленькие, им тепло да тепло нужно. А где его наберешься? Дров нет, топим только ночью. Но сквозняком все выдувает и телята мерзнут. Только за одну неделю три теленка пало. А сколько еще впереди...»

Валентину Сидоровну поддерживают другие животноводы. Они искренне, с болью в сердце говорят о том, что из-за холода утренняя дойка начинается не в 6 часов, а в 7, а то и позже. В коровнике из-за неотремонтированных, а потому почти незакрывающихся дверей, холодно, и жи-

вотных невозможно чистить. Нет профилактория, телятника. Дояркам положено отпоеить теленка в течение первых десяти дней, за этот период она и отвечает за него, а ведь они остаются здесь и после десяти дней, а в ответе кто?

В прошлые годы за месяц до отела коров помещали в родильное отделение, говорят доярки. Нынче же отел проходит прямо в коровнике. Не подготовлены к зиме и моторы, работают пока летние, неисправленные. Часть коровника залило водой, вода не перестает поступать, корм, оставленный на проходе, мокнет, теряя свои ценные питательные вещества. Сено и солома скармливаются с веза.

— О соцсоревновании и говорить не приходится, — говорит бывшая передовая доярка Антонида Михайловна Бычик. — Чья бригада впереди, чья

отстает, ничего не знаешь. Агитаторы у нас не бывают. Очень метко сказано на счет условий. И надо заметить, что такое положение не только в бригаде Третьякова. Ничем не лучше оно у Адонина. На день нашего посещения шесть коров стояло вообще под открытым небом. Одну из таких бедолаг перед отелом, рассказывают доярки, едва успели завести в коровник. Здесь в бытовке, одиннадцать телят. Некоторым из них за два месяца минуло. Не все гладко и в бригаде Редкина.

Кто же виновен в создавшемся положении? Администрация совхоза и в частности, главный зоотехник тов. Данченко, по словам животноводов, пообещали, что через месяц будет отремонтирован телятник. Но только ли в телятнике суть дела? Помнится, А. Н. Данченко еще в июле убедительно заверил нас, что де немного не уложились в месячник по ремонту животноводческих помещений, что мол, через месяц все будет в норме. И вот результат. Что же скажет руководство совхоза «Улановский» на сей раз? **Т. АНАНЬЕВА.**

## Победители смотра

Подведены итоги традиционных заочных соревнований добровольных пожарных дружин совхозов, колхозов, птицефабрик и других сельскохозяйственных предприятий нашей области.

Во время соревнований проверена готовность пожарной техники и инвентаря, а населению показаны способы тушения пожара с помощью первичных средств.

В ходе общественного просмотра повысилась боевая подготовка членов ДПД, их мастерство владения новой техникой, средствами тушения пожаров на сельскохозяйственных объектах и в жилом фонде.

Большая группа участников соревнований — победителей заочного просмотра ДПД — награждена Почетными грамотами областного совета спортобщества «Урожай», денежными премиями. В их числе по Яйскому району: А. А. Ляпин — инженер совхоза «Яйский», В. И. Черновалов — инженер совхоза «Улановский» и другие.

**А. ВАСИЛЕНКО,**  
ст. инспектор УПО  
УВД Кемеровского  
облсполкома.

## ПЕРВЫЙ НАСТАВНИК

Который уже раз слышит Николай Алексеевич эту знакомую, до глубины души волнующую песню, в которой есть такие строки: «Учитель! Сколько надо любви и огня, чтобы слушали, чтобы верили, чтобы помнили люди тебя...» И каждый раз, слушая ее, перед его глазами проходят десятилетия упорного труда.

Как определить жизненный путь человека? Может, прожитыми годами или тем, что сделано? Или же по тому следу, который он оставил в жизни? Многие стараются в памяти, но самые яркие события остаются надолго. И где бы ни были его воспитанники, его любимые ученики, учитель помнит их всегда. Память об этом не подвластна времени.

Более тридцати лет живет в Ново-Николаевке учитель, ныне пенсионер, Николай Алексеевич Салазкин. Трудная жизнь была у этого человека, но в то же время интересная. Интересная потому, что имя ему — учитель, а это значит быть всегда с детьми, для которых он — самый дорогой и близкий человек.

...Далекие тридцатые годы. Тяжелые годы становления колхозов. Страна восстанавливала разрушенное хозяйство, повсюду ширилась кампания по ликвидации неграмотности. Вот тогда молодой Николай Салазкин, который ранее работал в Ижморском районе инструктором-методистом, решил посвятить себя учительскому труду. Планов таких твердых и точных определенных не строил, решил свои знания отдавать подрастающему поколению, этим маленьким деревенским мальчишкам и девочкам. Учился и сам в Московском институте инженеров, любил точные науки, как математику физику, но в такой маленькой школе в небольшой деревне, как Ново-Николаевка, не было и мечты вести только один предмет. Время требовало, чтобы и семилетняя школа смогла дать детям полный курс обучения.

— Действительно, тяжелые были годы, — вспоминает Николай Алексеевич. — Но как бы ни было трудно, дети тянулись к знаниям, шли на уроки с особым удовольствием. А мы, учителя, прививали им любовь к знаниям.

Шли годы. С каждым новым учебным из них приходил и Николай Алексеевич Салазкин в новое, большое помещение с вывеской «Школа». С каждым годом все

больше становилось учеников. И они ежедневным старанием узнавали что-то новое, интересное, а уроки этого молодого учителя захватывали все больше и больше. Велик труд учителя. У всех истоков, какие бы они ни были, — скромные и будничные, — стоит учитель. И скольких детей проводил Николай Алексеевич по труд-

### ЗАВИДНОЙ СУДЬБЫ ЧЕЛОВЕК

ной жизненной дороге, наставляя всегда только на правильный путь. И все они, став взрослыми, помнят его, своего первого наставника и доброго помощника во всем. А подтверждение тому — масса теплых писем и благодарностей Николаю Алексеевичу Салазкину. Это ли не величие его труда!

— Главное в нашей работе — отдавать все ценное и хорошее, — говорит Николай Алексеевич. — Ведь зачастую ученики стараются быть похожими на своего учителя. А значит, учитель должен быть во всем им примером.

Я смотрю на Николая Алексеевича, этого интересного собеседника и мне кажется, что все добрые черты, какие есть в человеке, все — в нем.

Вот он подходит к книжному шкафу, берет аккуратно сложенные стопки ученических тетрадей. И ловлю себя на том, что вот так с этими поурочными планами он приходил, в класс к детям, каждый день приносил им что-то интересное, новое. А вечерами, возвращаясь из школы уставшим, но удовлетворенный своей работой, садился заниматься. Самостоятельно изучал иностранный язык и по крупицам собирал материалы к предстоящей своей работе — к написанию кандидатского минимума. А тема его работы была «Развитие логического мышления у учащихся семилетних школ». Очень часто приходилось выступать на конференциях, проводить беседы, читать лекции.

— Еще есть у меня одно увлечение, — продолжает рассказывать Николай Алексеевич. — Учитель

всегда должен быть с книгами. И вот я решил скомплектовать свою домашнюю библиотеку. Сейчас в моей библиотеке насчитывается, пусть это немного, четыреста томов различной литературы. Это произведения советских и зарубежных писателей. Собрания сочинений Н. В. Гоголя, А. С. Пушкина и множество зарубежных классиков.

Николай Алексеевич показывает небольшую книжку с пожелтевшими страницами. Читаем: «Издательство Санкт-Петербург. Русское Книжное товарищество «Деятель». Пьер Бурже «Ученик». 1914 года издания». Еще много интересных и редкостных вещей можно увидеть в домашней библиотеке Н. А. Салазкина. Среди специальной — методическая и музыкальная литература.

Давно уже нет в Ново-Николаевке семилетней школы. Дети сейчас обучаются в восьмилетней, где есть все. Николай Алексеевич Салазкин — частый гость в школе. Он проводит занятия кружков, сам любит музыку. Да и сейчас сельчане, проходя мимо дома Н. А. Салазкина, могут услышать переливчатые звуки гитары. Это любимый музыкальный инструмент Николая Алексеевича.

Счастливо живет старый учитель. Во время нашей встречи приехал навестить отца его единственный сын — Эрнест. По специальности он — инженер-геолог.

Говорят, чтобы прожить такую красивую жизнь, которая была бы полезной людям, человек должен воспитать ребенка или посадить дерево. А жизнь Николая Алексеевича Салазкина была действительно в ежедневном воспитании детей.

Мы так и просидели более часа с Николаем Алексеевичем. Он на минуту задумался и мне показалось, что он вспоминает еще один день, — самый счастливый. А потом добавил: «Вся человеческая жизнь — это счастье. Быть с людьми и для людей...»

**Ф. БАЯЗИТОВ.**



На Южной окраине Киева чешскими выставками лучших появились соломенные кры-произведений народно-де- 50 экспонатов уже переве- дель сел, в котором никто короткого искусства, бы- деть памятники народной зено в музей, который зай- архитектуры и быта украин- мет территорию в 100 гекта- зких сел XIX — начала XX ров- зекгов. Будут построены и Фото В. Дубиля. специальные залы с темами- (Фотохроника ТАСС).

## Угол невеселых историй

### Как после бомбежки...

(Открытое письмо Терентию Перцеву)

Дорогой Терентий Перцев! Обращаюсь к тебе с просьбой, помоги! Прожила я на свете ни много, ни мало — 70 лет. Всякого на своем веку повидала. Считала, что ничем удивить меня невозможно. Ан нет, удивили. А дело вот в чем. Мой сын переехал в г. Кемерово, обменял квартиру. Получила я однокомнатную квартиру. Вот тут-то и пришлось удивляться: окна побиты, замок изломан, дверь не прикрывается, печка дымит, духовка неисправная, полы не покрашены. Ну, точно как после бомбежки. Как тут быть? Зима на дворе. Пообещали исправить и до сего дня ничего по существу не сделано: Правда, окна чуть-чуть подладили, переложили печь, а она все равно дымит. Плиту старую положили. Новых-де нет на складе и духовок тоже, — объяснил печник. Нужен ли был такой ремонт? Здоровье мое неважное. Ходить с жалобами и просьбами разными не могу. А как быть?

**С. РАЙКОВА,**  
пенсионерка, жительница улицы Чехова

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

## НЕ МЕРКНУЩИЙ СВЕТ

В 1917-1919 годах американская газета «Нью-Йорк таймс» умудрилась 91 раз сообщить читателям о «скором неизбежном крахе» Советской власти в России... Эти беспочвенные пророчества, отражавшие несуществующие надежды мировой буржуазии, естественно, рассыпались в пыль.

А вот что говорят о нашей стране сегодня.

«Миллионы людей со всех континентов стремятся побывать на Родине В. И. Ленина, своими глазами увидеть выдающиеся успехи социализма, ощутить этот новый прекрасный мир, качественно отличающийся от мира капитализма», — пишет перуанская газета «Экспрессо».

«Мы восхищены тем, что увидели в Советском Союзе, теми поистине грандиозными достижениями, которых добился советский народ во всех областях жизни, — заявил на днях побывавший в СССР руководитель профсоюза работников местного самоуправления Ганс Т. Менса. — Мы убедились в том, что социалистический строй обеспечивает наилучшие условия жизни и всестороннего развития для трудящихся».

«То, что нам довелось увидеть в Советском Союзе, открыло мне глаза на многое, — пишет аспирант одного из ньюйоркских университетов Д. Бэйкин. — Бесплатное обучение и медицинское обслуживание, удивительно низкая квартирная плата, отсутствие безработицы — это просто непостижимо для приезжего из капиталистической страны...»

Могучее содружество социалистических государств стало решающей силой, определяющей ныне развитие человечества. Рушатся последние опоры колониализма и многие народы, впервые получившие возможность решать собственную судьбу, вступили на путь социалистических преобразований. Растет популярность идей социализма в капиталистиче-

ских странах, труженики которых смотрят на нашу Родину как на прообраз будущего всех народов земли.

В расцвете сил празднует свой 57-й день рождения Страна Советов. Только за период, прошедший с 1960 года, валовой общественный продукт Советского Союза возрос более чем в два раза. С каждым годом улучшается быт советского народа, растет его культурный и образовательный уровень. За четыре года нынешней пятилетки среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в СССР возросла на 15 процентов, а оплата труда колхозников на 22 процента. Такое просто немисливо для капиталистического мира. Безнадежно застрявшего в тупике обостряющихся экономических неурядиц и неразрешимых социальных противоречий. В США — самой богатой стране капиталистического мира — уже в открытую говорят о «полосе спада» в промышленности, о том, что бурную инфляцию и рост цен остановить не удастся, что безработица, охватывающая сейчас шесть процентов трудящихся, продолжает расти катастрофическими темпами. Эти проявления общего кризиса капитализма — налицо во всех капиталистических странах. Стоит ли удивляться тому, что только в США в прошлом году произошло 5 тысяч 100 забастовок, в которых участвовало около 1,7 миллиона рабочих и служащих. В нынешнем году в капиталистических странах в забастовочной борьбе приняли участие не менее 50 миллионов пролетариев.

Наш великий праздник Октября отметило вместе с нами все прогрессивное человечество, все честные люди земли, которые с полным основанием считают СССР оплотом мира и социального прогресса на нашей планете.

**Э. БАСКАКОВ,**  
обозреватель ТАСС.

## СОЛИДАРНОСТЬ С ЧИЛИЙСКИМИ ПАТРИОТАМИ



«Долой фашистскую хунту в Чили», — требуют эти молодые американцы.

Фотохроника ТАСС.

## ПРОТИВ ТЕРРОРА В АРГЕНТИНЕ

БУЭНОС-АЙРЕС. (ТАСС). Коммунистическая партия Аргентины решительно выступает против террора в стране, развязанного ультраправыми силами, стремящимися совершить государственный переворот. В распространенном здесь заявлении компартия указывает на необходимость создания специальной парламентской комиссии. Целью этой комиссии, подчеркивается в документе, должно быть расследование террористической деятельности и принятие необходимых мер для политической изоляции террористов.

## ТВ

12 НОЯБРЯ

КЕМЕРОВО. 18.30 Новатор. 19.15 Для юности. «Закон обо мне, я о законе». 20.00 Новости Кузбасса. 20.10 «Верьте мне, люди». Художественный фильм. Студия им. М. Горького. 1965 г. 21.55 «Всегда в строю». 22.40 «Боевые спутники мои». Фильм-концерт.

13 НОЯБРЯ

КЕМЕРОВО. 11.30 «По ленинским местам Красноярска». «Алайд — огненный кратер». «Курорт Усть-Качка». Документальные фильмы. 12.00 «Верьте мне, люди». Художественный фильм. Перерыв до 16.25. МОСКВА. 16.25 На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 16.55 Киноленты прошлых лет. «Ее путь». Художественный фильм. «Совкино». 1929 г. 18.00 «Время». 18.30 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. 2 и 3-й периоды. Передача из Чехословакии. КЕМЕРОВО. 19.50 Новости Кузбасса. МОСКВА. 20.00 Концерт, посвященный Дню советской милиции. Передача из Колонного зала Дома союзов. 23.00 «Время».

14 НОЯБРЯ

МОСКВА. 15.25 Ленинский университет миллионеров. Ведет передачу доктор юридических наук Е. Т. Усенко. 15.55 Вечер, посвященный юбилею Московского театра сатиры. 17.50 Первенство мира по шахматам. КЕМЕРОВО. 18.00 Аудитория 5-23-01. Сибирский металлургический институт. 18.50 Новости Кузбасса. МОСКВА. 19.00 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 20.10 «В добрый путь». 21.55 «Встречный план Смоленской области в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Смоленского обкома КПСС И. Е. Клименко. 22.40 Концерт. 23.00 «Время».

15 НОЯБРЯ

МОСКВА. 15.30 Премьера художественного телефильма «Великий укротитель». «Беларусьфильм». 1947 г. 16.45 К 50-летию образования Туркменской ССР и создания Коммунистической партии Туркменистана. Программа Туркменского телевидения. В передаче принимает участие первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана М. Г. Гапуров. КЕМЕРОВО. 18.00 Товарищи — населению. Кермовская швейная фабрика «Томь». Репортаж. 18.20 Новости Кузбасса. МОСКВА. 18.30 Премьера художественного телефильма «Таня» (по мотивам одноименной пьесы А. Арбузова).

Творческое объединение «Экран». 1974 г. 21.00 К 50-летию образования Туркменской ССР и создания Коммунистической партии Туркменистана. Репортаж. 22.00 «Время». 22.25 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. Передача из Чехословакии.

16 НОЯБРЯ

КЕМЕРОВО. 10.30 Для детей Мультфильм. 10.40 «Адрес вашего дома». Художественный фильм. МОСКВА. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «В мире животных». 13.05 «Музыкальный киоск». 13.35 «Здоровье» Научно-популярная программа. 14.05 «Молодые голоса». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. Финал. Передача 2-я. 15.45 Вечер, посвященный 150-летию Государственного академического Малого театра Союза ССР. 18.00 «Время». 18.30 Первенство мира по шахматам. 18.35 «По концертным залам Москвы». Обзорение. 19.40 Экранизация литературных произведений «Северная повесть». Художественный фильм. «Мосфильм». 1960 г. 21.00 Военный парад и праздничная демонстрация трудящихся, посвященные 50-летию образования Туркменской ССР и Коммунистической партии Туркменистана. Репортаж. 22.00 Концерт. 22.20 Чемпионат СССР по хоккею. «Химик» (Воскресенск) — ЦСКА. 3-й период. Трансляция из Воскресенска. 23.00 «Время».

17 НОЯБРЯ

КЕМЕРОВО. 10.30 В помощь школе. Химия. «Синтез полимеров». 11.00 Для детей. Мультфильм. 11.15 Для школьников. Требуются эрудиты. МОСКВА. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Служу Советскому Союзу!» 13.10 Программа мультфильмов. 13.45 «Клуб кинопутешествий». 14.45 Международный день студентов. 15.15 «Песня-74». 15.55 Премьера документального телефильма «Сегодня в Токио». «Экран». 1974 г. 16.45 Премьера многосерийного художественного телефильма «Рожденная революцией». Фильм 1-й. «Трудная осень». Киностудия имени А. Довженко. 18.00 «Время». 18.30 «Октябрьский вихрь». Поэтическая композиция. 18.50 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Крылья Советов». 2 и 3-й периоды. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 20.25 А. С. Пушкин. «19 октября». 21.35 «Документальный экран». Ведет передачу поэт Р. Рождественский. 23.00 «Время».

### Человек и природа

В пятницу Мартынич занялся подготовкой к рыбалке. Место выбрал подальше от поселка.

— Берите на два дня хлеба и картошки. Приправу к ухе — лук, перец, лавровый лист. Да не забудьте взять полиэтиленовые мешочки под рыбу, иначе по пути к дому рыбой промочите рюкзаки и фуфайку на спине. Ночевать будем в избушке на выпасах, — давал настоятельные советы он друзьям.

— Ну, а если сало-шпик, колбаски прихватить? Да сахарку с чаем? Не помешает?

— Сахарку надо. Чай заменят вешки смородины. Заварка из них лечебная и запах-чудо, пьянящий аромат. Сало с колбасой лишней груз. Уха с дымком в поле у костра приятнее любых самых изысканных блюд.

— Рыбу-то поймать еще надо. Вдруг не поймает, — так что, голодными тогда быть? — пробовали возразить некоторые.

— Не верю. Не может быть такого случая. Это зимой рыба билая, ее искать надо. Осенью она сама ищет рыболова. Особенно окунь, он так и рыщет по всей реке в поисках еды. Ему только подавай хорошую насадку,

скажем, свеженького мотыля. Будет хватать, успевай выбрасывать... да клади сразу в сумку, не бросай на лед. Подлетит ворона и... вспоминай потом о серебристой красавице твоей рыбе. Ну и нахалы же эти вороны!

— Ну, а если погода...

Мартынич развеял все сомнения о погоде. С горячностью заядлого рыболова произнес новую тираду в пользу удачливой рыбалки осенью.

— Да поймите же вы, — говорил он, — осенью рыба не сонная, она активно питается. Только в ясную погоду берет насадку рано утром и вечером. В пасмурную хватает весь день без передыха, знай, успевай снимать с крючка полосатых красавцев-окуней, серебристых плотвичек и подавай раз за разом мормышку со свежим мотылем. Около лунки бьется рыба очередница.

Агитация Мартынича оказалась настолько действенной, что на сборы нам потребовались считанные минуты.

Вечернюю зарю встречали в избушке на выпасах. Разбирали

мормышки, готовили ледорубы. На печурке стоял котелок с заваренными ветками смородины, распространяя приятный аромат. Тихая и очень теплая погода с вечера предвещала что-то неопределенное. Мелкие облака начинали формироваться в тучки и потом закрыли все небо. Утро наступило холодное, хмурое. Надвигались непроглядные тучи, даже заря не осветила поля, боры и рощи. С рассветом тучи еще ниже опустились, одели землю черным покрывалом. И повалил снег, яростно и упорно. Казалось, весь мир погрузился в снег, порхающий, крутящийся и падающий лавиной на землю, на лед, на все окружающее. Приятно щекочущий лицо, руки, шею. К полудню тучи поднялись вы-

ше, посветлели. От воздушных, перистых кристалликов стерильной чистоты, повеселели поля и перелески.

Потом тучи совсем рассеялись, и снег загорелся широким серебряным огнем по необъятным равнинам и склонам. С высокого холма в лучах предзакатного солнца поле казалось укрытым белой скатертью, усеянной яркоголубыми мириадами звезд. Березки, опущенные снегом, попрыгав черные пуговки на своих белых платьицах, походили на притихший хоровод снегурочек. Снег, удерживающийся на пихтовых, еловых и сосновых ветках-лапах, казался разбросанным заячьими шкурками. Мелкие сосиски-подростки совсем укрылись

в снегу, и было похоже, что они одеты в горностаевые шубки.

— Вот это осень. Какой же красивый зимний пейзаж подарила! Какое счастье, какая радость! Ребята, смотрите, — выдохнул Мартынич, стоявший на высоком берегу, потирая озявшие руки.

Два дня, как считанные часы, провели мы на рыбалке. Отведали замечательной ухи с дымком. Улов был не очень богатым. Но разве дело в улове? Мы испытали огромную радость общения с родной природой. Пережили волнующую сердце радость ожидания поклевки. И это — настоящее счастье рыболова.

**И. РЕПИН,**  
охотовед.

Редактор  
**А. З. КОПТЕЛОВ.**

## НАШ АДРЕС:

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44  
зам. редактора — 2-12-35, ответсекретаря — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83, корректорской — 2-15-43, бухгалтерии — 2-19-51, зав. типографией — 2-14-07.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТ  
ВЕРГАМ и СУББОТАМ

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения управления издательств, полиграфии и книжной торговли.  
Объем 1 п. л. Тираж 4370. Заказ 3108